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Вступ 

Актуальність дослідження. Економіка ніколи не перебуває у стані 

спокою. Тому важливою рисою економіки є її нестабільність. Процвітання 

змінюється крахом або панікою. Національний доход, зайнятість і виробництво 

падають. Ціни і прибуток знижується, а робітників викидають на вулицю 

(зростає безробіття). Врешті-решт досягається критична точка і починається 

пожвавлення. Відновлення може бути повільним або швидким. Воно може бути 

неповним і ,навпаки, настільки сильним, що призведе до нового буму. Нова 

смуга процвітання може означати тривалий, стійкий рівень пожвавленого 

попиту, велику кількість вільних робочих місць, підвищення цін і життєвого 

рівня. Або вона може означати швидке інфляційне роздування цін і зростання 

спекуляції, за якими настає нова важка криза. 

Така загалом картина «економічного циклу», який характеризує народне 

господарство індустріально розвинутих країн світу протягом останніх півтора 

століть по крайній мірі з того часу, коли розвинута грошова економіка, що 

характеризується тісним взаємозв'язком її ланок, прийшла на зміну суспільству з 

відносно натуральним господарством. 

Хоча жоден цикл не подібний до іншого, всі вони мають багато спільного. 

Вони не подібні між собою, як близнюки, але в них можна виявити риси 

приналежності до однієї сім'ї. За своїм бурхливим і неврівноваженим проявом 

економічні цикли нагадують хвилі епідемічних захворювань, мінливості погоди. 

Це попереднє зауваження повинно показати, що економічний цикл - це 

лише один з аспектів проблеми досягнення і підтримки високого рівня 

зайнятості та виробництва, а також прогресуючої економіки. 

Кожний цикл являє собою певну послідовність, яка складається з 

альтернативних фаз, які повторюються одна за одною. Це означає, що кожна з 

його попередніх фаз повинна мати здатність до відтворення наступних. У 

підсумку економічний цикл набуває здатності до самовідтворення. Крім цього, 

кожному економічному циклу притаманна регулярність його проходження. Все 
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це дає змогу відзначити принципову спільність структури економічних циклів у 

ринковій економіці, а також більш-менш чітко виражену послідовність фаз. 

Оск ільки такий рух в ідбувається хоча й нер івном ірно, але безперервно 

(останні фази попереднього циклу накладаються на перші фази наступного), то 

динам іка макроеконом ічних показник ів має хвилепод ібний вигляд: у к інці 

попереднього і при народженні нового циклу (криза) в ідбувається пог іршення 

показник ів; на нижньому р івні (депрес ія) встановлюється короткочасна 

р івновага; п ід час розширення нового економ ічного циклу (пожвавлення) 

показники р ізко зростають; на верхньому р івні п іднесення (процв ітання, бум) - 

досягнення р івноваги; пот ім знову спад (криза) і т.д. Початковою фазою 

економ ічного циклу є криза. Вона порушує нормальний х ід економ ічного 

розвитку, а всі наступні фази - в ідновлюють його. При цьому кожна попередня 

фаза утворює умови для її власного в ідмирання та виникнення наступної фази. 

Економ ічні цикли охоплюють не лише сферу безпосереднього 

виробництва, а й обм іну, розпод ілу і споживання. Тому їх ще називають циклами 

в ідтворення. Матер іальна основа цикл ічного виробництва - масове ф ізичне 

оновлення кап італу і, насамперед, засоб ів праці. 

Метою курсової роботи є досл ідження макроеконом ічного анал ізу б ізнес 

цикл ів. 

З мети курсової роботи випливає ряд  завдань: 

- охарактеризувати теоретичні основи б ізнес-циклу; 

- проанал ізувати основні показники б ізнес-циклу на макрор івні; 

- досл ідити зв'язок динам іки б ізнес-цикл ів з економ ічним зростанням. 

Об’єкт досл ідження: економ ічна сутн ість, фази та тривал ість б ізнес-

цикл ів. 

Предмет досл ідження : вплив цикл ічності на економ іку України на 

сучасному етапі розвитку 
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1. Теоретичні основи б ізнес-циклу 

Б ізнес-цикли - це синхрон ізовані в ідхилення важливих макроеконом ічних 

зм інних в ід їх тренду. Цикл являє собою посл ідовну зм іну, що спостер ігається в 

ряді вид ів економ ічної д іяльності п ідйому і також загального для них пад іння 

р івня основних макроеконом ічних зм інних. Цикли повторюються, але не через 

ф іксовані пром іжки часу. Хоча цикли в р ізних країнах і в р ізні пер іоди не схожі 

один на одного, для них характерні деякі важливі загальні властивості, що 

робить можливим їх системне досл ідження [3]. 

Макроеконом ічні зм інні можуть бути класиф іковані залежно в ід того, чи 

зм інюються вони процикл ічну, протицикл ічну або ацикл ічні, тобто рухаються 

вони з циклом в одному напрямку, в протилежному або ж їх динам іка взагалі не 

пов'язана з циклом. Кожен цикл починається з само ї нижчо ї точки (п ідошви) 

економ ічно ї активності, проходить через фазу зростання, поки рух не досягає 

найвищо ї точки (п іка) циклу. Пот ім починається пер іод спаду, що триває до тих 

п ір, поки економ іка не досягне наступно ї нижчо ї точки. Повни й цикл включає 

рух в ід одн ієї нижчо ї точки до наступно ї. Останні досл ідження економ іки США 

показали, що п ісля друго ї св ітово ї в ійни фаза спаду стала коротшою, а фаза 

зростання - тривал іше в пор івнянні з циклами, що виникали до друго ї св ітово ї 

в ійни. 

У ранн іх теоретичних п ідходах до б ізнес-цикл ів основна увага прид ілялася  

моделям, в яких цикли з'являлися з регулярн істю океанських приплив ів. Однак 

насправді б ізнес-цикли інакши й. Краще п ідходить інше пояснення: випадкові 

шоки (імпульси), впливаючи на економ ічну систему, породжують цикл ічну 

модель в ідгуку. Це так звани й імпульсни й п ідх ід, що складає базу б ільшості 

теор ій циклу. 

Розр ізняють три основних типи шок ів, що породжують цикли: шоки 

пропозиц ії, такі, як техн ічні в ідкриття, кл іматичні зм іни або природні 

катакл ізми; пол ітичні шоки, які є насл ідком макроеконом ічних р ішень; шоки 

попиту, що виникають у приватному секторі, такі , як зм іна витрат на інвестиц ії 
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або на споживання. П ісля того як стався початкови й поштовх (шок), цикл 

поширюється по економ ічн ій системі через в ідпов ідні механ ізми. 

Одне з важливих питань полягає в тому, чи можливо виникнення цикл ів у 

класичних умовах досконало ї конкуренц ії і гнучких ц ін. Зг ідно кейнс іанського 

п ідходу в основі пояснення б ізнес-цикл ів лежать порушення умов досконало ї 

конкуренц ії, що призводить до негнучкості ц ін і зароб ітно ї плати. Сл ідом за 

самим Кейнсом його посл ідовники вважали головним джерелом імпульс ів, що 

породжують економ ічні коливання, автономні зм іни інвестиц ійних витрат. 

Проте один т ільки зростання інвестиц ій недостатн ій для того, щоб породити 

цикли. Необх ідни й механ ізм поширення цикл ічних коливань п ісля зм іни 

інвестиц ій.  

Один з можливих вар іант ів таки й: сл ідом за перв існим шоком в ідбувається 

р ізка зм іна інвестиц ій; це так звани й цикл чистих інвестиц ій у запаси. Інши й 

можливи й вар іант - це модель мультипл ікатора-акселератора, основу яко ї 

складає теор ія акселератора інвестиц ій (вивчена в гол. 5); в ідпов ідно до неї зм іна 

інвестиц ій є в ідгук не на абсолютни й р івень випуску, а на його зм іни. 

Пол ітичні шоки також можуть бути джерелом імпульс ів, що породжують 

б ізнес-цикли. Наприклад, зм іни грошово ї пол ітики, з іграли важливу роль у 

б ізнес-циклах США.  

В інших випадках зм іна грошово ї пол ітики не була пов'язана з 

економ ічними шоками. Одним з джерел коливань грошово ї пол ітики в 

Сполучених Штатах, очевидно, є зм іна пол ітично ї парт ії в Б ілому домі. Як 

правило, демократичні адм ін істрац ії вол іють експанс іон істську грошову 

пол ітику, тоді як республ іканці в іддають перевагу жорстк ій грошов ій пол ітиці. 

1. Довги й час б ільш ість економ іст ів вважали, що економ ічні коливання не можна 

пояснити в рамках абсолютно конкурентних ринк ів і гнучких ц ін. Однак п ізн іше 

економ істи неокласично ї школи запропонували моделі, де ц іни і зароб ітна плата 

є повн істю гнучкими, але де шоки приводять до цикл ічних коливань випуску і 

зайнятості.  
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В одних моделях такого типу цикли виникають щоразу, коли економ ічні 

агенти не волод іють повною інформац ією (недосконала інформац ія) і, таким 

чином, допускають помилки при при йнятті р ішень, коли шоки впливають на 

економ іку. З цього випливає, що т ільки неспод івані зм іни зм інних, що 

визначають макроеконом ічну пол ітику, таких, як пропозиц ія грошей, матимуть 

вплив на реальні зм інні, такі, як випуск і зайнят ість. Однак емп іричні дані не 

св ідчать на користь такого п ідходу [7]. 

У моделях іншого типу, в ідомих як теор ія реального б ізнес-циклу, 

економ іка п іддається впливу шок ів пропозиц ії, і у в ідпов ідь на них економ ічні 

агенти св ідомо зм інюють пропозиц ію праці. В ідпов ідно до ц ієї теор ії малі зм іни 

реально ї зароб ітно ї плати призводять до великих коливань обсягу випуску і 

р івня зайнятості, що можливо в разі існування сильного ефекту зам іщення праці 

в часі. 

І знову об'єктивні дані не п ідтверджують значим ість ефекту зам іщення 

праці в часі, що грає центральну роль в дан ій моделі. 

У неокейнс іанських теор іях б ізнес-цикл ів зроблена спроба б ільш повно 

пояснити негнучк ість ном інальних ц ін і зароб ітно ї плати, н іж це зроблено в 

початкових кейнс іанських моделях. Активно досл іджується дек ілька вар іант ів 

виникнення жорсткості ц ін і зароб ітно ї плати. Трудові контракти можуть 

зумовити розм ір зароб ітно ї плати на перспективу. Профсп ілки, мабуть, 

виступають на переговорах з адм ін істрац ією в ід імені сво їх член ів (інсайдер ів), а 

не в ід імені робочо ї сили в ц ілому (аутсайдер ів), що заважає зароб ітн ій платі 

зм інюватися так, щоб на ринку праці встановилася р івновага. Величина 

зароб ітно ї плати може бути результатом неявних контракт ів м іж ф ір-мами і 

роб ітниками, коли ф ірми частково страхують роб ітник ів в ід коливань в доході. 

Таки й тип под ілу ризику, ймов ірно, призводить до того, що у в ідпов ідь на 

зовн ішні шоки зарплата стає негнучкою. 

В ідпов ідно до теор ії ефективно ї зароб ітно ї плати ф ірми найчаст іше 

схильні платити зароб ітну плату вище р івноважного р івня, щоб стимулювати 

роб ітник ів докладати максимум зусиль (і, таким чином, уникати ризику бути 
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зв ільненим через погану роботи). Тоді, щоб не викликати зниження 

продуктивності праці, ф ірма може п ідтримувати незм інним р івень реально ї 

зароб ітно ї плати у в ідпов ідь на шоки пропозиц ії чи попиту. Нарешті, невеликі 

витрати на зм іну ном інальних ц ін, звані "витратами меню", можуть викликати 

значну негнучк ість ном інальних ц ін, а отже, пояснити великі коливання обсягу 

випуску і р івня зайнятості. Якщо зм іна ц ін вимагає витрат, ф ірми напевно 

вважатимуть невиг ідним пост ійно пристосовувати ц іни до коливань умов 

попиту. 

У в ідкритих економ іках р ізні типи описаних нами шок ів можуть виникати 

як усередині країни, так і за кордоном. Існують емп іричні дані, що св ідчать про 

те, що б ізнес-цикли в основних індустр іальних країнах взаємопов'язані (якщо 

судити, наприклад, по кореляц ії темп ів приросту ВНП р ізних країн). Однак 

незрозум іло, чи є така взаємозалежн ість переважно результатом сп ільних для 

вс іх країн шок ів, одночасно впливають на групу країн, або, навпаки, резуль-

татом шок ів, що виникли в окремих країнах і пот ім поширилися на інші країни 

через торг івлю і ф інансові ринки. Насправді у св ітов ій економ іці в останні роки 

зустр ічалися обидва типи шок ів. 

Пер іоди зростання економ іки іноді затьмарювала інфляц ія, тобто 

п ідвищення р івня ц ін. Були і такі пер іоди, коли р іст поступався спаду і депрес ії, 

тобто низькому р івню зайнятості і виробництва. В деяких випадках було й таке, 

що коли поряд з п ідвищенням р івня ц ін р ізко зросло безроб іття. Коротко 

говорячи, довготривала тенденц ія до економ ічного росту переривається і 

ускладнюється як безроб іттям, так і інфляц ією [2]. 

Економ іка, як і будь-яка інша система, розвивається нер івном ірно, 

хвилепод ібно. Така форма руху значною м ірою пояснюється законом спадно ї 

гранично ї продуктивності ус іх фактор ів виробництва. Для того, прим іром, щоб 

земля давала кращі результати з кожного гектара, необх ідні докор інні зм іни в 

техн ічному (технолог ічному) базисі. У межах наявно ї технолог ії зростання 

ефективності інвестиц ій завжди має певну межу, подолання яко ї обумовлюється 

НТП та вищою квал іф ікац ією роб ітник ів. Застосування новинок НТП потребує 
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нагромадження кап італу. Запровадження їх у виробництво зумовлює спочатку 

швидке зростання гранично ї корисності фактор ів виробництва, пот ім це 

зростання пов ільн ішає і з певного моменту починає спадати. Так в ідбуваються 

п ідйоми і спади в економ іці. Якщо зм іни в технолог ічному базисі галузей 

інфраструктури в ідбуваються через великі пром іжки часу , то йдеться про довгі 

хвилі. Якщо ж йдеться про верстати, машини, устаткування, строк їх 

функц іонування значно менши й (до 10 рок ів), оновлення їх в ідбувається 

швидше.  

При будь-як ій економ ічн ій системі можна вид ілити цикл ічні коливання: 

п ідйоми і спади в економ іці, викликані шоками сукупного попиту і сукупно ї 

пропозиц ії та звані б ізнес-циклами, економ ічними або д іловими циклами. 

Фазами б ізнес-цикл ів є п ідйом, «п ік», рецес ія (або спад) і «дно», тобто 

криза. Найб ільш глибоку рецес ію називають депрес ією. 

Абстрактне зображення б ізнес-цикл ів в економ іці 

Причини таких цикл ів можуть бути самими р ізними: в ід воєн, революц ій, 

технолог ічного процесу і повед інки інвестор ів до, наприклад, к ількості 

магн ітних бур за р ік і рац іональності макроеконом ічних агент ів. Загалом, таки й 

нестаб ільни й повед інку економ іки пояснюється пост ійним дисбалансом м іж 

сукупними попитом і пропозиц ією, загальними витратами і обсягами 

виробництва. 

Як правило, пол ітика держави залежить в ід стану економ іки дано ї країни, 

тобто в ід того, на як ій фазі циклу знаходиться країна: п ідйомі або рецес ії. Якщо 

країна перебуває в рецес ії, то влада проводить стимулюючу економ ічну 

пол ітику, щоб вивести країну з дна. 

Якщо країна в ідчуває п ідйом, то уряд проводить стримуючу економ ічну 

пол ітику, щоб не допустити високих темп ів інфляц ії в країні. Економ ічна теор ія 

вид іляє два види економ ічно ї пол ітики, яку може проводити держава. 

Ф іскальна пол ітика - стаб іл ізац ійна пол ітика держави з метою пом'якшити 

економ ічні цикли за допомогою зм ін параметр ів сукупних витрат. Основними 

інструментами ц ієї пол ітики є чисті податки і державні закуп івлі товар ів і 
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послуг. Якщо в країні рецес ія, то уряд може або зб ільшити закуп івлі, або 

зменшити податки, з метою зб ільшити сукупни й випуск. Якщо ж п ідйом або 

перегр ів економ іки, то, навпаки, знизити закуп івлі або зб ільшити податки. 

Одна з багатьох позитивних рис ф іскально ї пол ітики полягає в тому, що 

дану пол ітику щодо прост іше проводити державою, н іж монетарну, оск ільки 

уряд не при ймає спец іальних, окремих р ішень для виконання ф іскально ї 

пол ітики. 

До того ж, представники кейнс іансько ї школи припустили, що при 

проведенні монетарно ї пол ітики легше управляти процентною ставкою, але 

інвестиц ії в ід цього особливо не зм інюються. 

Ф іскальна пол ітика має і сво ї недол іки. Держава, як і будь-яки й інши й 

макроеконом ічни й агент може нести збитки, тобто мати деф іцит державного 

бюджету. Велики й запас надлишкових кошт ів також шк ідливи й для держави. 

Неграмотне проведення ф іскально ї пол ітики може обернутися серйозним 

дисбалансом в державному бюджеті. 

Монетарна пол ітика - стаб іл ізац ійна пол ітика держави з метою пом'якшити 

економ ічні цикли за допомогою зм іни Центральним банком пропозиц ії грошей. 

Щоб зм інювати пропозиц ію грошей в об ігу, Центральни й Банк може зм інювати 

норму обов'язкових резерв ів для комерц ійних банк ів, оперувати на в ідкритому 

ринку, тобто продавати або купувати державні обл ігац ії у населення, або ж 

надрукувати гроші. 

Перевага монетарно ї пол ітики полягає в тому, що банк івська система 

реагує швидше на монетарну пол ітику, н іж на ф іскальну. Стимулююча 

монетарна пол ітика також виг ідна не т ільки населенню, але і комерц ійним 

банкам, оск ільки при зб ільшенні грошово ї маси банки можуть видавати б ільше 

кредит ів. 

Сучасна економ ічна теор ія - результат тривалого і суперечливого розвитку 

людського сусп ільства. Досл ідження основних напрямк ів і етап ів розвитку 

економ ічно ї теор ії в ід її генезису до наших дн ів дає можлив ість глибше з'ясувати 

сукупн ість сучасних проблем, багато з яких успадковані в ід минулих рок ів. 
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2. Анал із основних показник ів б ізнес-циклу на макрор івні 

Криза, яка пересл ідує українську економ іку не була і не є неминучою. 

Багато країн перебували в под ібн ій , нав іть г ірш ій ситуац ії. І давно вже забули 

про неї, н ічого особливого, надзвичайного не роблячи. Робили ц ілком 

прагматичні речі, звичайно, з певними нюансами, особливостями. Система 

координат, до яко ї всі звикли, втрачена , а нова народжується в муках, часто 

методом спроб і помилок, намагання повернутися до берега, в ід якого вже 

далеко в ідпливли й д істатися до якого вже неможливо. 

Економ ічна криза характеризується [10]:  

- перевиробництвом товар ів пор івняно з платоспроможним попитом; 

- пад інням р івня ц ін внасл ідок перевищення пропозиц ії товар ів над 

платоспроможним попитом; 

- скороченням обсяг ів виробництва; 

- масовим банкрутством промислових банк івських, торгових ф ірм; 

- зростанням безроб іття і скороченням ном інально ї зароб ітно ї плати; 

- потряс інням кредитно ї системи та ін. 

На в ідм іну в ід ц ієї класично ї схеми кризи, в Україні, як і в інших країнах 

СНД, має м ісце не криза надвиробництва, а криза недовиробництва. Тривал ість 

фази пад іння у зах ідних країнах становить в ід 0,5 до 1,5 року, в Україні вона 

тривала 5 рок ів. Глибина пад іння ВНП і промислового виробництва у країнах 

Заходу нав іть у повоєнні роки не перевищувала 10%, в Україні вона становила 

понад 25%. 

Наше життя за останні роки радикально зм інилося, до того ж в г ірши й б ік. 

Те, що було в Україні колись, спри ймається сьогодні як недосяжни й рай. Р ізко 

скоротилося виробництво. Валови й внутр ішн ій продукт, - головни й індикатор 

економ ічного стану держави, зменшився б ільш н іж на половину. В таких же 

обсягах скоротилося промислове виробництво і на 40 % - валова продукц ія 

с ільського господарства. 

Р ізко пог іршився життєви й р івень абсолютно ї б ільшості населення. І так 

невисокі доходи нині стали взагалі жалюг ідними.  
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Очевидні негативні насл ідки впливу кризового стану на бюджет. Його 

доходи р ізко зменшилися. В цих умовах на критичному р івні ф інансуються 

потреби осв іти, науки, культури, охорони здоров'я, оборони, забезпечуються 

виплати пенс ій, стипенд ій, допомог. 

Цикл ічн ість економ ічного розвитку має значни й вплив на економ ічну 

динам іку в Україні. 

Одним із найважлив іших інструмент ів ринку є д іагностика цикл ічності, що 

полягає у пост ійному мон іторингу макроеконом ічно ї кон'юнктури та розробці 

заход ів, які стаб іл ізують економ ічні процеси. Тому одн ією з умов досягнення 

Україною стаб ільного висх ідного тренду зростання є теоретична розробка 

системи оц інювання та анал ізу цикл ічності в економ іці, методолог ічне 

забезпечення досл іджень ринково ї кон'юнктури і на їх основі розробка 

ефективних стратег ій антицикл ічного регулювання 

У в ітчизнян ій практиці важливим у визначенні та оц інці економ ічних 

цикл ів є використання таких показник ів (у пор івнянних ц інах): ВВП, промислове 

виробництво, роздр ібни й товарооб іг. Виб ір зумовлени й, по-перше, 

максимальною наближен істю показник ів до таких, що використовуються для 

ідентиф ікац ії економ ічних цикл ів за кордоном; по-друге, наявн істю в ідпов ідних 

оф іц ійних статистичних даних [3]. 

Визначення ключових індикатор ів стану в ітчизняно ї економ іки 

розпочинаємо з ВВП як одного з найважлив іших показник ів розвитку економ іки, 

що характеризує к інцеви й результат виробничо ї д іяльності економ ічних 

одиниць-резидент ів у сфері матер іального та нематер іального виробництва. 

Статистични й анал із показує, що українська економ іка перебуває в 

кризовому стані, спостер ігається ч ітка тенденц ія до зниження ном інального ВВП 

(вим ірюється в поточних ц інах, на момент виробництва) у доларовому 

екв іваленті. За п ідсумками 2015 року ВВП становив $ 90,6 млрд, або на 101 

% менше, н іж в ідпов ідни й показник 2013 року. За І–ІІІ квартали 2016 р івень 

ВВП становив $ 61,2 млрд (1 559,1 млрд грн), що становить лише 60,39 % в ід 

уточненого прогнозного показника за п ідсумками 2016 року. Кр ім того, 
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прогнозовани й КМУ (Постанова № 399 в ід 01.07.2016) обсяг ном інального ВВП, 

приведени й до прогнозованого НБУ курсу долара, становить $ 94,0 млрд – це 

на 93,72 %  менше в ід показника 2013 року. 

 

 

Рис. 2.1. ВВП 2013-2017 рр. [13] 

 

Сл ід зазначити, що разом із пад інням р івня ном інального ВВП у 

доларовому екв іваленті збер ігається ч ітка тенденц ія до зб ільшення обсяг ів ВВП 

у гривневому в ідпов іднику. Так, за прогнозом КМУ в 2017 році р івень 

ном інального ВВП зб ільшиться до 2 584,9 млрд грн, що на 77 % б ільше, н іж у 

2013 році. 

Тому виникає питання: в Україні в ц ілому економ ічни й потенц іал зростає 

(ном. ВВП в грн екв.) чи все-таки в ідбувається пад іння (ном. ВВП у дол. екв.)? 

Ч ітку в ідпов ідь дає анал із реального ВВП, яки й вим ірюється в пост ійних 

(незм інних, базових) ц інах, тобто на величину цього показника впливає лише 

зм іна обсяг ів виробництва та не впливають можливі інфляц ійні та девальвац ійні 

процеси, насл ідки яких будуть досл іджені нижче. 

http://publicaudit.com.ua/wp-content/uploads/2017/02/1.jpg
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Рис. 2.2. Реальни й ВВП 2010-2016 рр. [17] 

 

Тобто, анал із динам іки реального ВВП ч ітко показує на рецес ійні процеси 

українсько ї економ іки, а саме пад іння виробництва. Нав іть р іст реального ВВП 

на 1,5 % у 2016 році є негативним результатом, оск ільки в ідпов ідни й р іст 

вираховується у в ідношенні до попереднього року та, як вбачається з граф іка, 

стр імке пад іння реального ВВП протягом 2014–2015 рок ів п ідтверджує лише те, 

що економ іка країни повернулася до р івня 2000-х рок ів. 

Можна стверджувати, що в ійськови й конфл ікт на територ ії двох основних 

промислових рег іон ів, які вважалися руш ійною силою економ іки, доказав 

залежн ість українсько ї економ іки в ід добувно ї та переробно ї промисловості, яка 

в сво їй б ільшості сконцентрована саме в цьому рег іоні. 

В ітчизняні можновладці полюбляють пор івнювати свою економ іку з 

економ іками інших нині усп ішних, а ран іше б ідних країн. Друга Польща і без 

п’яти хвилин Словаччина — перераховувати можна довго. Але реальн ість інша: 

поляки, словаки, с інгапурці й естонці вже давно вирвалися вперед; суперниками 

за кап італ і ринки ми з ними в найближчому майбутньому не станемо. Тому 

пор івнювати України на економ ічн ій карті поруч із країнами Африки та іншими 

державами третього св іту є на сьогодні б ільш актуальним. 

http://publicaudit.com.ua/wp-content/uploads/2017/02/2.jpg
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Рис. 2.3. ВВП на душу населення по паритету куп івельно ї 

спроможності, 2016 р. [17] 

 

ВВП на душу населення за паритетом куп івельно ї спроможності (ПКС) є 

найб ільш точною характеристикою, що визначає р івень економ ічного розвитку, 

а також зростання економ іки. Всі показники для пор івнянності виражаються в 

єдин ій валюті – доларі США ФРС. Перерахунок із нац іональних валют, як це 

при йнято при м іжнародних економ ічних пор івняннях, виконуються не за 

ринковими обм інними курсами валют, а за паритетами куп івельно ї 

спроможності. 

В ідпов ідни й анал із у чергови й раз п ідтверджує, що населення України за 

своєю куп івельною спроможн істю вже недоц ільно пор івнювати нав іть із 

країнами-сус ідами; сьогодн ішн ій ор ієнтир – країни 3-го св іту. 

Анал із ВВП у пер іод 2013–2016 рр. показав наявни й дисбаланс м іж 

показниками р івня ном інального ВВП, вираженому в нац іональн ій валюті (р іст) 

та в доларовому екв іваленті (пад іння). Проанал ізувавши дані за в ідпов ідні 

пер іоди реального ВВП, було встановлено  зменшення виробництва. Тому 

нев ідпов ідн ість росту гривневого показника ном інального ВВП пояснюється 

лише високою інфляц ією. 

http://publicaudit.com.ua/wp-content/uploads/2017/02/4.jpg
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Рис. 2.4. Ном інальни й ВВП та Індекс інфляц ії, 2013-2017 рр. 

[17] 

Сл ід зазначити, що інфляц ійні процеси в Україні у пер іод з 2013 по 2016 

рр. можна розбити на два етапи: 

 швидке поглиблення інфляц ії з 2014 по 2015 рр. до г іпер інфляц ії було 

зумовлено, з одного боку, втратою важливих економ ічних рег іон ів та 

неефективною державною пол ітикою, насл ідком чого стало пад іння темп ів росту 

виробництва та його низькою ефективн істю, а з другого – нарощуванням 

деф іциту державного бюджету зі зменшенням надходження доход ів та 

збереженням на попередньому р івні й зростанні державних витрат. Результатом 

цього, в тому числі через в ідсутн ість інвестиц ій, стала безперервна ем іс ія, а р ічні 

темпи інфляц ії становили в 2014 24,9 %; 2015 – 43,3 %. 

 реагуючи на високі показники інфляц ії, Уряд та кер івництво НБУ сво їми 

адм ін істративними д іями, боючись отримати некеровану інфляц ію, почали 

проводити пол ітику стримання, що призвело до зменшення інфляц ії 

(дез інфляц ія) у 2016 році до 14,2 %, і це призвело до наступних рецес ійних 

процес ів. Створивши деф іцит в ітчизняно ї валюти на ринку та не проводячи 

індексац ії з/п, «вбили» д ілову активн ість. Як результат, сл ід оч ікувати 

в ідкладене пад іння виробництва, що довго триватиме, бо НБУ ц ілеспрямовано 

забезпечує ф інансови й голод, щоб унеможливити наступну девальвац ію, 

пересл ідуючи лише пол ітичні ц ілі. 

http://publicaudit.com.ua/wp-content/uploads/2017/02/5.jpg
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Саме пост ійни й в ідкладени й деф іцит товарно ї маси, пад іння як існих 

характеристик продукц ії та в ідсутності платоспроможного попиту стануть 

п ідставами формування наступних інфляц ійних п ік ів. 

П ідвищення в два рази м ін імально ї зароб ітно ї плати без реального росту 

виробництва викличе р іст середн іх витрат виробництва, що є основою для 

розгортання інфляц ії витрат. Якщо уряд і Нац іональни й банк не знайдуть у 

своєму розпорядженні інструмент ів управл іння інфляц ійними оч ікуваннями, то 

на основі пружини «зароб ітна плата – ц іни» виникне некерована інфляц ія зі 

швидким темпом росту ц ін, що робить особливо руйн івним вплив на зайнят ість і 

випуск, бо в цих умовах економ ічно виг ідно вкладати кошти в спекулятивні 

операц ії, а не в інвестиц ії. Ситуац ія недов іри до непосл ідовно ї пол ітики уряду й 

Нац іонального банку є придатним «середовищем» для розгортання некеровано ї 

інфляц ії. 

 

Рис. 2.5. Індекс інфляц ії та Реальни й ВВП, 2010-2017 рр. 

[15] 

Кр ім того, великі руйн івні економ ічні насл ідки викликав розрив м іж 

інфляц ією та реальним ВВП. Р іст ц ін був виг ідни й т ільки Уряду, яки й через 

інфляц ійні процеси виконував показники надходжень державного бюджету. У 

той же час в умовах в ідсутності д ілово ї активності та удорожчання соб івартості 

http://publicaudit.com.ua/wp-content/uploads/2017/02/6.jpg
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(через п ідняття тариф ів) в ітчизняні п ідприємства опинилися в складн ій 

ф інансов ій ситуац ії. 

МСБО 29 «Ф інансова зв ітн ість в умовах г іпер інфляц ії» (п. 3) визначає 5 

характеристик г іпер інфляц ії у країні: 

а) Основна маса населення в іддає перевагу збереженню сво їх ц інностей у 

формі немонетарних актив ів або у в ідносно стаб ільн ій іноземн ій валюті. Суми, 

утримувані в нац іональн ій валюті, негайно інвестуються для збереження 

куп івельно ї спроможності. 

НБУ св ідчить, що б ільш ість населення в іддає перевагу збереженню кошт ів 

у стаб ільн ій іноземн ій валюті. 

б) Основна маса населення розглядає грошові суми не в нац іональн ій 

грошов ій одиниці, а у в ідносно стаб ільн ій іноземн ій валюті. Ц іни можуть також 

наводитися в ц ій валюті. 

Населення, як правило, пор івнює р івень сво їх доход ів за минули й час або 

станом на сьогодні в стаб ільн ій іноземн ій валюті – переважно в доларах США. 

в) Продаж та придбання на умовах в ідстрочки платежу зд ійснюється за 

ц інами, які компенсують оч ікувану втрату куп івельно ї спроможності протягом 

пер іоду в ідстрочки платежу, нав іть якщо цей строк є коротким. 

Ф іскальна служба над ілена правом давати в межах сво їх повноважень 

в ідстрочку або розстрочку сплати податк ів, інших платеж ів. 

г) В ідсоткові ставки, зароб ітна плата та ц іни індексуються зг ідно з 

індексом ц ін. 

В ідпов ідно до законодавства індексац ія зароб ітно ї плати найманих 

прац івник ів є обов’язковою. 

ґ) Кумулятивни й р івень інфляц ії за трир ічни й пер іод наближається до 100 

% або перевищує цей р івень. 

Кумулятивни й р івень інфляц ії за останні три роки (2014–2016) становить 

101,2 %. 
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Економ ічна програма розвитку економ іки України повинна бути нац ілена 

на моб іл ізац ію перш за все внутр ішн іх ресурс ів країни, на подолання простою 

виробничих потужностей в промисловості, вимушеного безроб іття 

квал іф ікованих фах івц ів і роб ітник ів. 

Найнебезпечн ішим явищем останнього часу є криза неплатеж ів у 

результаті яко ї п ідприємства не мають оборотних засоб ів для нормально ї 

роботи: виробництво впало до критично ї позначки і в ряді випадк ів вже 

перевищило її. 

Сьогодні ц ілком очевидно, що економ ічна безпека є визначальним 

компонентом загально ї безпеки суверенно ї України. Саме у сфері економ іки 

країна перебуває за багатьма параметрами б іля критично ї межі [10]. 

М іс ія будь-яко ї держави ґрунтується на виконанні п'яти найголовн іших 

завдань, без чого неможливим є стали й всеохоплюючи й розвиток, яки й веде до 

скорочення б ідності: 

- утвердження основ законності; 

- п ідтримання збалансованого пол ітичного становища, забезпечення 

макроеконом ічно ї стаб ільності; 

- ф інансування базових соц іальних послуг та інфраструктури; 

- п ідтримка незахищених груп населення; 

- захист навколишнього середовища. 

Одноб ічни й п ідх ід до державного регулювання призв ів до спаду 

виробництва і, як насл ідок, зубож іння населення, зростання соц іально ї 

напруженості. 
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3. Зв'язок динам іки б ізнес-цикл ів з економ ічним зростанням 

Причини, які викликали р ізноман ітні види цикл ів, р ізні, а тому необх ідно 

визначити не лише ці причини, але й адекватні способи протид ії. 

Короткострокови й цикл в ідчувається, насамперед, окремими 

п ідприємствами, а оск ільки кожни й виробник зв'язани й з багатьма іншими, то 

цикл ічні коливання у виробництві викликають резонуючі коливання у ринков ій 

кон'юнктурі в масштабі вс ієї нац іонально ї економ іки. Найд ійов ішим засобом 

боротьби є стратег ія планування у межах п ідприємства та маркетинг. 

Україна потребує прориву в пол іпшенні умов ведення б ізнесу для 

досягнення потенц іалу свого економ ічного зростання. Кр ім того, над ійна 

реал ізац ія реформ, спрямованих на розвиток приватного сектору матиме 

ключове значення для ін іц іювання зрушення сектору вперед з його поточного 

стану. Про це йдеться в новому зв іті Групи Св ітового банку [16]. 

У глобальн ій перспективі спостер ігається незначне зростання. У США 

ВВП росте досить швидко, що зумовлено великим споживанням 

домогосподарств, зокрема, товар ів довгострокового використання та 

формуванням ф іксованих інвестиц ій. Економ іка країн ЄС перебуває у стагнац ії. 

Ні експорт, ні р івень споживання домогосподарств не демонструють позитивних 

тенденц ій. У Центральн ій та Сх ідн ій Європі зростання економ ік пом ірне, за 

винятком Польщі та Болгар ії, де р іст ВВП прискорюється. Продовжують 

усп ішно розвиватися балт ійські країни - Литва, Латв ія, Естон ія. Руш ійними 

силами до зростання економ іки Рос ії були внутр ішн ій попит, зростання 

інвестиц ій та приватного споживання. В Аз ії стр імко розвиваються Китай та 

Інд ія, де зростає промислове виробництво та роздр ібна торг івля, що вказує на 

високи й р івень внутр ішнього споживання. 

Найд ієв ішими методами антицикл ічного регулювання середнього 

строкового циклу є антикризова пол ітика держави (основною економ ічною 

ареною є нац іональна економ іка), яка м істить: 

І - ф іскальні інструменти та заходи (податки, субсид ії, державні 

покупки...); 
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ІІ - кредитно-грошові або монетарні методи (зм іна р івня проценту 

Центрального банку, державні позики, управл іння державним боргом...). 

ІІІ - заходи та інструменти прямого державного контролю (обмеження 

зовн ішньо ї торг івлі, контроль над ц інами). 

Довгі хвилі охоплюють св ітову економ іку загалом, а тому засобом 

антицикл ічного регулювання є розвиток м іжнародного сп івроб ітництва, 

кооперац ії, ролі м іждержавних економ ічних орган ізац ій. 

Тому, економ ічни й цикл у п іслявоєнни й пер іод стає коротшим, а кризи - не 

такими глибокими. Зам ість надвиробництва товар ів з'являється надвиробництво 

основного кап італу, коли виробничі потужності нав іть у пер іод в ідсутності 

кризи завантажені на 75-80 %, в ідсутнє р ізке зниження ц ін, тощо. Все це 

в ідбувалось на фоні р ізкого п ідвищення ц ін, зростання масштаб ів п ідп ільно ї 

(т іньово ї) економ іки тощо. За цих умов урядові необх ідно перш за все всеб ічно і 

глибоко вивчати досв ід антицикл ічного регулювання у розвинутих країнах 

заходу і застосовувати його стосовно специф ічних умов економ ічно ї кризи в 

Україні. 

В кризовому стані перебуває пол ітична система країни. Жодни й пол ітик, 

жодна парт ія не може в ізуал ізувати майбутнє в Україні.  Програми парт ій 

складаються б ільше з перел іку лозунг ів та ман іпулятивних слоган ів, а н іж з 

наповнення в ідпов ідним зм істом. За таких умов, перес ічни й українець нав іть не 

може для себе ч ітко сформулювати параметри усп ішності влади. Зрозум іти, що 

чекає його завтра. 

Зовн ішні запозичення, які необх ідні країнам з слабким бюджетом для 

проведення реформ, в Україні були використані для субсид іювання 

нежиттєздатних галузей, виплату попул істських п ільг, іншого.  Зам ість того щоб 

створювати інститути ринк ів, п ідн імати конкурентоздатні галузі, проводити 

модерн ізац ію промисловості,  зд ійснювати структурні реформи, зб ільшувати 

експорт. Якщо за таких умов для покриття деф іциту ще зд ійснювати ем іс ію, на 

країну неминуче чекає г іпер інфляц ія. 
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В критичному стані знаходиться розм ір золотовалютних резерв ів, яки й не 

покриває обсяг трим ісячного імпорту, як це при йнято в м іжнародних 

розрахунках. Сама гривня знаходиться в залежному стані. 

Україні не вдалося ви йти на св ітові ринки. Б ільш ість товарообороту 

припадає на баланс імпорту та експорту [10]. 

Українська арм ія не може адекватно виконувати покладені на неї завдання. 

В Україні в ідсутні умови для конвертованості нац іонально ї валюти. 

Техн ічна оснащен ість, як ість і ефективн ість виробництва в ідстають в ід св ітового 

р івня, багато вид ів продукц ії неконкурентоспроможні, слабка експортна база; 

структура внутр ішн іх ц ін нез іставима зі св ітовою; високи й деф іцит плат іжного 

балансу, зовн ішня заборгован ість; слабо розвинуті ринкові в ідносини у 

внутр ішньогосподарчих зв’язках. І українська гривня поки залишається частково 

конвертованою валютою. 

Українське сусп ільство роз’єднане. 

У зв’язку з вищеописаним, виникла потреба у створенні ч ітко ї програми 

д ій уряду. Що і визначило актуальн ість дано ї авторсько ї праці. 

Внасл ідок певних соц іально-культурних процес ів, в залежності в ід рег іону, 

українці р ізняться за  само ідентиф ікац ією. Якщо українці Заходу бажають 

бачити себе р івноправними членами європейського сп івтовариства, нав іть без 

розум іння основних засад існування сусп ільства Зах ідно ї Європи. То українці 

Сходу, далі експлуатують атав істичну Великоруську ідею братських народ ів.  

Визначення та п ідходи до історично ї м іс ії і м ісця українсько ї держави у 

св іті є  хибними. Оск ільки д істалися нам у спадок, в ідпов ідно є 

трансформованими п ід ідеолог ічно-пол ітични й базис колишн іх державних 

утворень. 

Тому, для консол ідац ії сусп ільства в Україні необх ідно виголосити нову 

базову державотворчу ідею. 

В залежності в ід визначення кордон ів Європи та обрано ї методики 

обрахунку, на географ ічни й центр Європи претендує к ілька м ісць, б ільша 
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частина яких в Україні. Це село Вишеньки Теребовлянського району 

Терноп ільсько ї області та село Д ілове Рах івського району Закарпатсько ї області. 

Зараз, в Україні б ільш н іж 200 зареєстрованих у в ідпов ідному порядку 

парт ій. Права, л іва чи центристська ор ієнтац ія в ідпов ідно ї парт ії, лише 

демонструє бачення певного об’єднання громадян, стосовно балансу жорстко ї 

вертикалі влади та самоврядності. Принцип багатопарт ійності в Україні себе не 

виправдав. Розпорошення як існих кадр ів м іж багатьма парт іями лише посилило 

кадрови й голод у представницьк ій та виконавч ій г ілках влади країни. 

Тому, створення лише єдиної парт ії забезпечить для держави д ієви й 

інститут виховання ел іти та допоможе утворити в Україні трет ій кут влади. 

Членство в парт ії не буде обмежено соц іальним становищем чи матер іальним 

цензом. Проте, в парт ії має існувати своєр ідне сито, яке надасть можлив ість 

членства п ід певні індив ідуальні вимоги попередньої громадської д іяльності, 

винах ідництва чи авторства м ісцевих або загальнодержавних програм, служби в 

арм ії. 

В ідсутн ість стратег ічних ор ієнтир ів в сфері управл іння державним боргом 

є одн ією з найб ільших проблем боргової пол ітики. Саме управл іння зовн ішн ім 

державним боргом України в ідбувається переважно в рамках вир ішення 

короткострокових задач бюджетної пол ітики. Для кредитор ів та потенц ійних 

інвестор ів, боргова пол ітика є непрозорою [6]. 

В пер іод кризи, завдяки масштабним об’ємам ф інансової допомоги, 

отриманої в ід МВФ, Європейського Союзу, Св ітового банку – Україна ви йшла 

на перше м ісце у Сх ідн ій Європі за темпами нарощування займ ів. 

Сьогодні, нові кредити державі надаються п ід все г ірші умови, оск ільки 

гарант ії своєчасного повернення борг ів є сумн івними. Це говорить про те, що в 

країні вже пройшло к ілька техн ічних дефолт ів, які просто не аф ішуються. 

Для забезпечення прозорості у зовн ішн іх запозиченнях, необх ідно 

оголосити нац іональни й дефолт. Це дасть кредиторам б ільш ч іткі та реальні 

умови повернення борг ів Україною, стимулюватиме певни й час в ітчизняне 

виробництво та забезпечить як існо нові умови кредитування для держави. 
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Нац іональн ій грошов ій одиниці необх ідна б ільша самост ійн ість. 

Оголосити нац іональни й дефолт. Проведення грошової реформи. Яка б 

передбачала створення нової грошової одиниці для споживацького сектору та 

об ігу серед населення, створення умовної грошової одиниці для л ічби і 

взаєморозрахунк ів п ідприємств. Грошова одиниця для взаєморозрахунк ів 

п ідприємств, разом з державними позиками у населення - випущеними 

державними ц інними паперами п ід ц ільове державне кредитування, має стати 

локомотивом для в ідродження в ітчизняної промисловості. 

В рамках створення рег іонального союзу, створити м іжнародни й банк 

«Центральноєвропейськи й» та сп ільну валюту для країн учасник ів союзу. 

Переформувати кошик золотовалютних запас ів країни, для можливості 

кредитування м іжнародним банком «Центральноєвропейськи й». 

 Основним пр іоритетом залишиться зм іцнення суверен ітету та 

територ іальної ц іл існості країни. Проте, в умовах утворення рег іонального 

Центральноєвропейського Балто-Чорноморського Союзу 

«Центральноєвропейська Дуга», перед країною повстануть і нові завдання та 

виклики. 

В ійськова доктрина України не передбачає в ірог ідних супротивник ів. Ми 

маємо без’ядерни й та позаблокови й статус, скорочену арм ію, У нових реал іях, 

арм ія не в змозі буде адекватно виконувати власні завдання, п ідтримувати 

безпеку в рег іоні. Необх ідна докор інна реорган ізац ія та переоснащення 

сучасними видами озброєння збройних сил України. 

Необх ідно актив ізувати д іяльн ість із зм іцнення економ ічного, в ійськового, 

соц іально-пол ітичного, інформац ійного та еколог ічного компонент ів 

нац іональної безпеки. 

Розробка та вт ілення програми комплексної реорган ізац ії арм ії. Мають 

бути зб ільшені призови, забезпечена висока зароб ітна платня 

в ійськовослужбовц ів контрактник ів, встановлені п ільги для 

в ійськовослужбовц ів резерву збройних сил України. 
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Забезпечити люстрац ію. За оприлюдненими списками ос іб, які працювали 

чи сп івпрацювали з КГБ, створити певні правові обмеження з метою 

недопущення таких ос іб в органи влади. 

У т існ ій сп івпраці з ВПК інших країн рег іону, необх ідно розробити та 

вт ілити проект винищувача нового покол іння для в ійськово-пов ітряних 

збройних сил держав учасник ів проекту. 

Розробка основних напрямк ів  розвитку і взаємод ії оборонної 

промисловості з цив ільним сектором промисловості. Розробка системи д ієвих 

заход ів з захисту населення, об’єкт ів і територ ії в ід надзвичайних ситуац ій 

природного і техногенного характеру. 

Необх ідно актив ізувати урядову д іяльн ість стосовно забезпечення 

д ієвих заход ів з стр імкого скорочення безроб іття та в ідпов ідно боротьби з 

б ідн істю. 

Необх ідно створити умови для реал ізац ії трудового потенц іалу. Це 

забезпечить осв ітня реформа та державна програма буд івництва нових 

п ідприємств та розвитку аграрного сектору. Безроб ітна людина має бути 

автоматично зарахована на обл ік державних служб зайнятості. Та у випадку 

систематичних в ідмов в ід запропонованих в ідпов ідно до фаху та р івня 

профес ійності м ісць праці, скерована примусово п ісля вс іх виплат по 

тимчасовому безроб іттю на роботу, за р ішенням прац івника служби зайнятості. 

Результатом недосконалої пол ітики урбан ізац ії держави попередника, 

безкоштовної приватизац ії житла та утворення ринку житла в Україні, - стало 

виникнення умов, коли багато житлового фонду знаходиться в одних руках, а 

сама проблема незабезпеченості як існим житлом б ільшості населення існує і 

немає реальних механ ізм ів її вир ішення. Отож, необх ідне рац іональне р ішення 

задач з проектування та буд івництва об’єкт ів житлової нерухомості в першу 

чергу державою. 

Необх ідно розробити та реал ізувати концепц ію формування джерел 

ф інансування житлового буд івництва. З метою формування житлового фонду 

б іля ресурс ів, розробити Генеральну схему орган ізац ії територ ії та розм іщення 
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виробничих сил в Україні. Розгорнути державне буд івництво безкоштовного 

житла б іля нових об’єкт ів промисловості та с ільських господарств, без права 

приватизац ії цього житла. В ЖКГ забезпечити примусове створення ОСББ, в 

будинках де приватизовано б ільше 50 % житлового фонду. Розгорнути 

буд івництво м іні-ТЕЦ, які будуть працювати на м ісцевих видах палива. 

Україні вкрай необх ідни й докор інни й перелом в демограф ічних та 

м іграц ійних процесах. Необх ідно закласти базис для зб ільшення чисельності 

населення в країні [18]. 

Осучаснення законодавчої бази, з метою забезпечення диференц ійованого 

п ідходу щодо р ізних груп населення щодо державних виплат та дотац ій на 

материнство. Уряд має ц ілеспрямовано л ікв ідовувати фактори, які п ідштовхують 

людей до ем іграц ії. Створення імм іграц ійних карт та встановлення певних квот з 

метою повернення сп івв ітчизник ів в Україну, врахування державних інтерес ів 

при регулюванні імм іграц ії. 

Створити умови для зростання промислового виробництва. Створити 

державну програму стимулювання п ідприємств, які вироблятимуть імпорто-

зам інну продукц ію. 

Зд ійснювати жорстки й контроль за виконанням контрактних зобовязань 

п ідприємствами, які були передані іноземним та в ітчизняним інвесторам. 

Провести аудит вс іх приватизованих п ідприємств, у разі виявлення порушень 

забезпечити надходження до бюджету ф інансової р ізниці. Для розвитку окремих 

галузей, розгорнути державне буд івництво п ідприємств, реан імувати аграрни й 

сектор. Створити внутр ішньо-бартерний обм інник. Для п ідприємств робити 

обм ін залишк ів. Для селян та фермер ів обм ін залишк ів с ільськогосподарської 

продукц ії. Для взаєморозрахунк ів ввести внутр ішню розрахункову одиницю. 

Подальше сприяння розширенню сектору п ідприємництва, з метою 

мотивування населення, зм іцнення економ іки країни. 

Стимулювання конкурентного середовища для розвитку в ітчизняних 

товаровиробник ів, сприяння поступовому зам іщенню імпорту. 
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Інвестиц ійна пол ітика є пр іоритетним завданням економ ічної пол ітики 

держави на шляху до перетворення короткотерм інового зростання на позитивну 

тенденц ію економ ічного оздоровлення держави. Окремі нескоординовані та 

непрораховані кроки держави у цьому напрямку не здатні пол іпшити 

кардинально ситуац ію із залучення інвестиц ій в економ іку, а інколи нав іть 

негативно впливають на її розвиток. Податкові кан ікули, скасування борг ів щодо 

сплати податк ів лише п ідривали ф іскальні інтереси держави та дов іру 

в ітчизняного кап італу до неї. Нав іть стаб іл ізац ія грошової одиниці не вплинула 

на приток інвестиц ій в країну. Тому доц ільн іше впроваджувати комплексну 

державну програму забезпечення економ ічного розвитку, де кожен з напрямків 

дій відіграватиме важливу роль, а кожен з елементів програми впливатиме 

(прямо чи опосередковано) як на кінцеву мету, так і на інші елементи і в цілому 

залежатиме від них. 
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Висновки 

Кожне суспільство прагне до економічного зростання. Технічний прогрес, 

запровадження нових технологій, збільшення виробничих потужностей та 

підвищення життєвого рівня людей є стратегічними напрямами динамічного 

розвитку економіки кожної країни. Проте довгострокове економічне зростання 

не завжди є рівномірним. Воно переривається періодами економічної 

нестабільності, коливаннями у темпах економічного зростання, структурі й 

ефективності відтворення. Періоди швидкого зростання економіки 

перериваються спадом виробництва, низьким рівнем зайнятості (безробіттям) та 

зростанням цін (інфляцією). 

Циклічність була помічена давно вченими-економістами. Особливо коли 

почастішали періодичні економічні кризи - торгові, фінансово-кредитні, а потім і 

промислові. Спочатку вони охопили окремі найрозвинутіші країни ( насамперед 

Англію ), а потім набули характеру світових криз. Циклічний розвиток 

економіки став предметом дослідження багатьох учених-економістів. 

Отже, важливою особливістю ринкової економіки є її нестабільність. 

Чергування піднесень і спадів у економіці призводить до того, що її розвиток 

носить непрямолінійно зростаючий, а хвилеподібно зростаючий характер. У 

макроекономічній науці домінує думка, що хвилеподібні коливання в економіці 

відбуваються не хаотично, а в формі економічних циклів. 

Незважаючи на всі розбіжності відносно першопричини економічних 

циклів, беззаперечним є визнання того, що в кінцевому підсумку циклічні 

коливання в економіці зумовлюються суттєвим відхиленням сукупного попиту 

від сукупної пропозиції, супутніх витрат від потенційних можливостей 

виробництва. Головними індикаторами цих відхилень є коливання рівня 

виробництва, безробіття, продуктивності праці, реальних доходів населення 

тощо. 
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